關愛隊事事關心 累計訪34萬家庭

成立於2023年的「關愛隊」致力凝聚社區資源,支援政府地區工作和加強地區網絡。民政事務總署日前公布的數據顯示,截至去年11月底,全港452隊關愛隊探訪了34萬個長者家庭或有需要家庭,亦進行了大約36000次家居服務。

多名關愛隊成員分享自己過去一年的工作時表示,能夠為居民提供支持和幫助,得到受助者的稱讚,令隊員們都感到有意義、有得着,未來他們會不斷努力,為有需要的市民積極提供幫助,打造和諧的社區環境。

大公報記者 義昊、陸九如

東區植潔鈴:為停電居民送水接送

協助。 ▶去年六月小西灣邨發生火警後停電



東區佳曉關愛隊副隊長植潔鈴回憶,去年6月,小西灣邨瑞樂樓電錶房突然爆炸冒煙,導致樓宇停電。關愛隊立即出動協助支援相關工作,由於事故影響食水供應中斷,團隊聯絡及協調後水務署派出水車為受影響居民提供清潔飲用水。電梯停運期間,關愛隊及東區警區協助接送學童放學回家,守護孩子安全。入夜後,團隊又協助分發手提電筒予行動不便或有照顧需要的居民,方便他們在屋內照明。



灣仔莫繡安: 陪獨居婆婆逛超市

探訪區內長者同樣是關愛隊 的主要工作。

灣仔區銅鑼灣關愛隊成員莫繡安則表示,曾接到區內獨自生活的長者桂婆婆的求助,希望有人可以陪伴她到超市逛逛。「繁華的銅鑼灣是香港的心臟,而這高樓大廈的背後,隱藏着一群被遺忘的獨居長者。這個看似平凡的請求背後,是一份對陪伴和被重視的渴望,以及對溫暖的期

盼。」隨後,關愛隊抱着關愛社區,幫助別人的心,化身成為桂婆婆的家人,陪伴她,讓她感受到社區人間有愛。

莫繡安認為,長者渴望被關懷、被聆聽,渴望有人能夠像家人般陪伴。關愛隊用行動來感謝他們,共同創造一個更溫暖、更包容的社會,讓每位長者都能感受到溫暖的力量,同時感受到晚年生活的美好。



狩

圖為關 探訪。 •

【大公報訊】記者義昊報道:2022年施政報告宣布在全港18區成立

2022年施政報告宣布在全港18區成立 「關愛隊」,以支援政府地區工作和加 強地區網絡。南區及荃灣區關愛隊於 2023年4月至5月率先成立,同年10月,全 港18區全部設立關愛隊。

目前,全港18區共有452隊關愛隊,每隊小隊成員約有8至12人,日常服務時須動員招募不同義工參與,並以工作證或制服識別。不論過時過節、是晴是雨、何時何地,只要區內市民有需要,關愛隊都隨時候命、立即出動,與各政府部門和區議員攜手解決市民燃眉之急。關愛隊一直凝聚社區資源和力量,以支援政府地區工作和加強地區網絡。

提供逾3.6萬次家居服務

去年施政報告提出將關愛隊恆常化,並推出「關 愛隊傑出表現嘉許計劃」,以肯定和表揚關愛隊,弘 揚關愛精神。

民政事務總署日前公布的數據顯示,截至去年11月 底,全港452隊關愛隊探訪了34萬個長者家庭或有需要家 庭,亦進行了大約36000次家居服務。當局正就這兩年期 的服務看相應的成績檢討,特別是每區的區情可能有些不 同,或有需要多些某類型服務。未來在這兩年期完結後,當

局會作出適當 的調整,內部 亦會就每一次關 愛隊服務的成 績,去檢視如何

▶民青局副局長 梁宏正早前表示, 在關愛隊兩年期完 結後作出適當檢討調

可做得更好。



東涌周轉香:開解九旬照顧者心結

東涌中關愛隊隊長周 轉香表示,通過處理不同 個案,深刻體會到有居民看 似生活無憂,但其實很需要 社區的支持。關愛隊曾探訪一 對年屆九旬的長者夫婦。婆婆 因腦退化症需要特別照顧,而伯 伯擔心自己隨着年紀增長後無法 照顧她。經過多次探訪,伯伯漸 漸敞開心扉,亦與隊員分享許多與 妻子年輕時的美好故事。

伯伯曾主動詢問有關安老院的收 費和入住程序,隊員感受到他對未來 的擔憂,提醒他如有需要可以隨時聯 絡關愛隊,並承諾會持續支援他們的 需求。 「這樣的關懷不僅讓伯伯感到安心,也讓他明白到自己並不孤單。」 她說,雖然關愛隊不能為居民提供金 錢上的支援,但能提供情感上的支持 和實際的幫助。未來,東涌中關愛隊 會繼續關注更多有需要的居民,並不 斷推進社區的和諧與支持,努力打造 一個關懷滿溢的社區環境。

去年11月,東涌出現大規模停水,全區關愛隊通宵走到各個屋邨,甚至是偏遠的鄉村,協助市民取水回家。除了協助發放供水及臨時取水點等資訊外,關愛隊成員亦識別特別需要協助的住戶及商戶,以便相關部門提供協助及轉介,將事件的影響減至最低。



▲周轉香(右二)表示,關愛隊 的目標是努力打造一個關懷滿 溢的社區環境。

黎智英案

黎智英供認支持特朗普強硬對華

【大公報訊】記者龔學鳴報道:壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司涉串謀勾結外國勢力案,昨日進行第115天聆訊,由辯方繼續引導黎智英自辯。

辯方播放2020年10月22日訪談節目片段, 當中黎讚許時任美國總統特朗普以強硬方式對 待中國,包括取消香港特殊待遇。黎庭上解釋 稱,認為特朗普應採取強硬姿態作出對抗。黎 認同中美貿易應繼續脫鈎,包括不要停止向中 國輸出晶片等。

辯方展示2020年11月12日訪談節目謄本, 黎提到,預期拜登及其政府會塑造中國弱勢形 象,建議美國應向台灣出售更多軍事用品及安 排更多軍事演練,承認他提倡美國應保護台 灣。法官杜麗冰質疑,黎曾於審訊期間認為台灣屬中國一部分及不能獨立於中國,但黎卻冀望台灣與其他國家結盟對抗中國,並不合理。黎稱「因為台灣對中國有很大對抗,你可以說台灣屬中國一部分,但這並非台灣立場,台灣認為中國是一個威脅。杜官隨即指出黎的意思是指台灣是獨立的,黎否認,並辯稱他只是認為台灣希望有更多保護,杜官指對黎的說法表示不解。

2020年美國大選前,有美國傳媒揭露《蘋果日報》資助情報公司抹黑時任美國總統候選人拜登。辯方展示當時黎智英在Twitter發布的帖文,黎否認他和《蘋果日報》與事件的聯繫,指其助手Mark Simon動用黎私人公司一

萬美元用作研究費用,他本人並不知情。黎在庭上重申事發前對事件不知情,而當時亦感到難以令人相信此事與己無關,故感「誠信受損」。黎確認發帖後,透過前美國國防部副部長沃爾福威茨與Mark Simon聯絡,令Mark Simon冷靜下來。黎着他留任,最後Mark Simon亦沒辭職。

此外,法官關注辯方將被告的訪談節目片段內容呈堂時,一時播放節目片段,一時展示節目謄本,一時一樣有何準則。辯方解釋稱,是因應情況選擇較快捷的方法。黎智英則表示自己還押期間聽力嚴重衰退,有些庭上播放的訪談節目片段,他難以聽到談話內容。法官提醒黎,若遇到任何不清楚的地方,應告知法庭。

周五冷鋒到!專家:小心流感「雙高峰」夾擊

【大公報訊】冷鋒到!一股強烈冬季季候 風將於明日(9日)抵達華南沿岸,天文台預 測,本港市區於本周五、周六的氣溫將降至攝 氏12℃,新界部分地區早上可能跌至7℃或以 下。有傳染病專家表示,預料農曆新年前後, 本港會進入流感高峰期,今次流感高峰期有機 會比去年短,但有可能出現兩種流感同時爆發 的「雙高峰」,呼籲家長盡快帶幼童接種流感 疫苗。

打鼓嶺地區或降至7℃

天文台昨日表示,一股偏東氣流會在近日繼續影響廣東沿岸,預料一股強烈冬季季候風會在明天抵達華南沿岸,稍後氣溫顯著下降。 根據天文台九天天氣預報,市區氣溫將於明日白天升至20℃,但到了周五清晨,氣溫將驟降

至12℃,一夜之間降低8℃。星期五及周末期間早上寒冷,市區溫度在12℃左右,新界部分地區寒冷,大致天晴及乾燥,日夜溫差頗大。新界周五多個地區的氣溫將低於10℃,其中八鄉的預測氣溫為9℃,而打鼓嶺更可能降至7℃。

呼籲盡快接種疫苗

香港大學內科學系傳染病科主任及講座教授孔繁毅昨日在一個電台節目表示,聖誕新年過後,不少市民外遊後感染流感,現時本港流感的活躍程度已達到世衞基線水平,並有繼續上升的趨勢。

孔繁毅說,今季兒童及長者的流感疫苗接種率較上一個冬季高,令社區有較高免疫力,相信流感高峰期較往年的28周短,但就有機會

出現「雙高峰」,先爆發H1甲型流感,3至4月 再爆發H3流感,到夏季亦有機會出現一個較小 的H3流感高峰。但「雙高峰」的情況一般不會 持續太久,約一個月時間或更短。

孔繁毅表示,目前幼童的流感接種率仍未達標,只有約五至六成,加上幼童在新冠疫情時較少感染流感,令流感免疫力降低,學校出現爆發的風險較高,呼籲家長在農曆新年前盡快帶子女接種流感疫苗。

港大醫學院公共衞生病毒學講座教授潘烈文表示,參考過往經驗,一至三月將是流感高峰期,建議年長及兒童等高風險人士盡快接種疫苗,並減少到人多的地方。他又說,目前本港的新冠病毒感染個案數字平穩,難以預測會否增長,但病毒有可能出現新變異株,加快傳播速度,呼籲高風險人士盡快接種疫苗。



▲超過80人的交流團,在韶關先後參觀北伐戰爭紀念 館及華南虎園等地點。

義工團體訪韶關 多角度深入了解國家

【大公報訊】粵港澳交流便捷化,兩地人員雙向奔赴成為熱潮。義工團體「眾望誠聯會」與元朗十八鄉西早前聯合舉行活動,組織超過80名港人前往韶關展開參訪交流,先後參觀北伐戰爭紀念館及華南虎園等,讓團員多角度深入了解國家。第一次到韶關的市民張先生認為,參觀人與近代史有關的紀念館有意義,有收穫,「不少香港人對國家發生過的事還是不了解,人云亦云。包括我,沒來過之前甚至都沒聽過北伐戰爭,不懂歷史,會吃大虧。」

參團的元朗區議員馬淑燕及梁明堅認為,港人北上參訪交流,能夠加強自己的身份認同,了解祖國現在於科技發展及自然保育上的優秀水平,增加港人的國家自豪感。

「眾望誠聯會」主席吳志輝認為,近年來兩地來 往越來越密切,通過行程加強團員對國家的了解,很 有意思。他感謝各方支持令80人的參訪團能夠順利舉 辦。